

服务山东工作简报

〔2021〕第4期(总第30期)

山东大学

2021年9月2日

一、工作动态

(一) 山东大学与黑龙江省签署战略合作协议

8月6日，黑龙江省校企合作推进会暨集中签约仪式以线上方式举行，山东大学等46所国内“双一流”高校与黑龙江相聚云端，共谋合作发展。黑龙江省委副书记、省长胡昌升出席并讲话，省委常委、组织部部长沈莹主持会议。黑龙江省副省长孙东生、徐建国、杨博，山东大学党委书记郭新立出席会议；教育部发展规划司二级巡视员晁桂明在会上致辞。山东大学党委副书记王君松与沈莹代表双方签署战略合作协议。根据协议，双方将在共建大学生实习训练基地、科研平台延伸基地、科研成果转化基地、高层次人才智库基地等方面深入开展合作。

(二) 全国大学生节能减排社会实践科技竞赛在山东大学举行

8月27日、28日，由教育部高等教育司发起，全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛委员会主办，山东大学承办的“力诺瑞特杯”第十四届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛决赛在山东大学举行。决赛期间，经过严格的线上答辩和线下评审，最终评选出特等奖10项，一等奖112

项，二等奖 121 项，241 所院校获优秀组织奖。此外，本届大赛还评选出“力诺瑞特节能创新专项奖”金奖 3 项、银奖 6 项、铜奖 7 项。

（三）山东大学与农行山东省分行签署百廿校庆项目合作协议

8 月 3 日，山东大学与中国农业银行山东省分行（以下简称“山东农行”）“百廿校庆”项目合作协议签约仪式在山东农行举行。山东大学校长樊丽明，山东农行党委书记、行长益虎出席活动并致辞。山东大学副校长芦延华，山东农行党委委员、副行长兼济南分行党委书记、行长耿曙明代表双方签署协议。山东农行副巡视员翟世勇主持活动，山东大学党委常委、宣传部部长、校庆办主任桑晓旻参加活动。根据协议，双方将聚焦山大百廿校庆，在智慧校园、民生工程项目建设，以及金融服务等方面开展深入合作。

（四）樊丽明校长赴深圳对接校企校地合作

8 月 6 日，山东大学与比亚迪股份有限公司战略合作协议签约活动在深圳比亚迪股份有限公司举行。比亚迪集团总裁王传福，副总裁、董事长助理刘卡丁；山东大学校长樊丽明、副校长芦延华出席活动。刘卡丁与芦延华代表双方签署战略合作协议。根据协议，双方将在人才培养、科技研究、管理咨询等方面开展深入合作。在深圳期间，樊丽明分别赴招商银行总部、南方科技大学、深圳市东华实业（集团）有限公司、深圳清华大学研究院和虚拟大学园考察调研，就推进校地、校企和校校合作举行座谈交流。

（五）山东大学与山东农业大学签署共建作物生物学国

家重点实验室协议

8月12日，山东大学与山东农业大学在泰安举行作物生物学国家重点实验室共建协议签约仪式。山东大学校长樊丽明、副校长易凡，山东农业大学党委书记徐剑波，校长、作物生物学国家重点实验室主任张宪省，副校长李向东出席会议。根据协议，双方将进一步聚焦国家在农业领域的重大战略需求，围绕作物生物学国家重点实验室建设定位和目标，以解决黄淮海地区作物生产面临的重大、关键技术问题为切入点，持续深化双方在科学研究和人才培养等方面的合作基础，开展具有重大原始创新的基础和应用基础研究，为粮食持续稳定增产提供持续的科技与人才支撑。

（六）山东大学与建行山东省分行签署百廿校庆项目合作协议

8月13日，山东大学与中国建设银行山东省分行（以下简称“山东建行”）“百廿校庆”项目合作协议签约仪式在山东大学举行。山东大学校长樊丽明，山东建行党委书记、行长杨军出席活动并致辞。山东大学副校长芦延华，山东建行副行长刘春龙代表双方签署协议。活动由山东大学党委常委、宣传部部长、校庆办主任桑晓旻主持。山东建行资深副经理冯汝臣参加活动。根据协议，双方将聚焦山大百廿校庆，在科学研究、创新创业教育、基础教育等方面展开深入合作。

（七）山东大学与山东省高级人民法院院校签约合作

8月24日，山东大学与山东省高级人民法院院校合作签约暨山东大学交叉法学研究院揭牌仪式在山东大学举行。省法院党组副书记、副院长王闯，山东大学常务副校长王琪琰

出席活动并讲话，副校长、青岛校区校长韩圣浩出席活动。王闯与王琪珑为山东大学交叉法学研究院和山东司法研究基地揭牌，并签订院校合作协议。王闯与韩圣浩代表院校互相赠书。根据协议，双方将紧紧围绕习近平法治思想研究、民法典司法适用、诉讼制度改革、智慧法院建设等开展合作。

（八）山东大学与诺丁汉大学举行“云”签约仪式

8月5日，山东大学与英国诺丁汉大学通过视频方式举行合作协议签署仪式。山东大学副校长、青岛校区校长韩圣浩，诺丁汉大学副校长 Samuel Kingman 出席仪式并致辞。仪式上，韩圣浩与 Samuel Kingman 代表两校分别签署了共建山东大学-诺丁汉大学绿色能源与材料联合研究中心框架协议、学生本硕衔接项目协议。根据协议，两校将以联合研究中心为平台深化科研合作、开展新能源专业共建、学生联合培养、科技成果转化等多种形式合作，并在能源相关专业开展学生本硕衔接联合培养。

（九）山东大学与山东省消防救援总队签署战略合作协议

8月13日，山东大学与山东省消防救援总队战略合作签约活动在山东省消防救援总队举行，山东省消防救援总队政委肖泉、山东大学党委副书记王君松出席活动并致辞。活动中，山东省消防救援总队与包括山东大学在内的6所驻济高校签订战略合作协议。王君松代表山东大学与山东省救援总队党委委员、政治部主任崔连胜代表双方签署战略合作协议。王君松代表驻济6所高校与肖泉共同为“消防救援人才培养基地”揭牌。根据协议，签约各方以科研合作、人才培养、

决策咨询和学术交流为着力点，借助和依托高校资源优势，深化拓宽合作领域，建立广泛紧密联系的合作平台，共建高端消防安全管理和灭火救援人才智库，促进消防安全管理研究、消防救援队伍人才培养、消防安全管理及灭火救援决策咨询等多方面共同发展。

（十）山东大学与山东力诺瑞特新能源有限公司学生社会实践基地揭牌暨学生创新奖学金签约仪式举行

8月13日，山东大学与山东力诺瑞特新能源有限公司（以下简称“力诺瑞特”）在济南力诺智慧园举行学生社会实践基地揭牌暨学生创新奖学金签约仪式。山东大学党委副书记王君松，力诺瑞特董事长张德林出席仪式并为基地揭牌。根据协议，社会实践基地将成为能源动力学科学生的实践场所，在加深学生专业认同感、明晰个人职业发展方向、增强就业综合竞争力等方面发挥作用。

（十一）山东大学健康医疗大数据研究院（威海）在威海市立医院揭牌

7月28日上午，山东大学健康医疗大数据研究院（威海）揭牌仪式在威海市立医院举行。山东大学副校长、威海校区校长刘建亚，山东健康医疗大数据管理中心副主任秦凯世，威海市政府副秘书长王伟，山东大学齐鲁医学院常务副院长曲波，威海市立医院党委书记林治军，威海市立医院院长李振光等参加揭牌仪式并参观医院数据中心平台和实验室。根据协议，山东大学健康医疗大数据研究院（威海）将依托山东大学健康医疗大数据研究院平台，共建共享威海区域健康医疗大数据协同创新平台。

（十二）山东大学（威海）与国网威海供电公司签署校企合作共建框架协议

8月31日，山东大学（威海）与国网威海供电公司签署校企合作共建框架协议。山东大学副校长、威海校区校长刘建亚，国网山东省电力公司党委副书记、副总经理钱平，山东大学（威海）副校长赵玉璞、党工委书记李振奎、周慧如，国网山东省电力公司一级职员康梦君、副总师李云亭、陈儒群、党委宣传部主任张洪利，国网威海供电公司总经理陈志勇、党委书记于忠杰出席仪式。根据协议，山东大学同国网威海供电公司通过共建党建工作、共建法治建设、共建教师实践基地、合作开展课题研究等形式开展合作。

（十三）校企、校地对接概况

7月21日，山东大学药品监管科学研究院执行院长、山东大学国家糖工程技术研究中心副主任王凤山一行赴临沂高新区考察交流。

7月22日，历下控股集团副总经理高俊一行到访山东大学微生物技术国家重点实验室，围绕“以共建促了解，以共建促合作，以共建促发展”开展项目合作洽谈。

7月23日，山东大学青岛校区科研处组织学校相关学科专家到一汽解放青岛汽车有限公司进行产学研合作交流。

8月10日，山东自贸试验区济南片区管委会副主任陈浩、历城区人大常委会主任孙德顺一行到访山东大学，就推动校地合作进行交流对接。

8月10日，日照高新区党工委书记张东一行到访山东大学，进行交流调研。

8月23日，绿城管理控股有限公司副总裁祝军华，浙江星链营销策划管理有限公司总经理苏宓春、执行总经理陈嵩等一行到访山东大学管理学院，进行合作交流。

8月26日，山东大学学生就业创业指导中心主任肖祥一行赴山东省冶金设计院股份有限公司，就校企合作进行深入交流。

9月1日，山东大学服务山东办公室主任井海明一行赴齐鲁制药集团进行合作对接。

二、典型案例

构建创新生态系统 赋能革命老区新旧动能转换

——山东大学国际创新转化学院助力临沂市河东区产学研合作

革命老区临沂市河东区是鲁南地区传统产业相对集中、新旧动能转换任务较为艰巨的地区。在山东大学国际创新转化学院的助力下，临沂市河东区以构建校地结合的创新生态系统为抓手，搭建技术平台、整合产业链条，激发新旧动能转换的动力活力。在临沂市2020年度经济社会发展综合考核中，河东区获得了一等奖的历史最好成绩，同时荣获全市新旧动能转换单项奖第一名。

2019年以来，山东大学国际创新转化学院通过规划设计、教育培训、人才引进、项目孵化、平台建设、校友服务、学生实习实践等多种方式并举，在河东区构建以山东大学科技创新为核心的创新生态系统，取得了实质性的社会经济效益。以乔岳教授为学科带头人的学院专家团队以科技成果转化切入点，针对地方经济发展现状，实现了山东大学的创新成果与地方需求有机结合。目前，该项目促成山东大学与当

地企业联合成功申报山东省重点研发计划 1 项、签署校企产学研合作协议 5 项、推荐泰山产业领军人才 2 人、培育创业大赛临沂市优胜奖 1 项；山东大学项目团队完成地方政府产业规划 5 项、帮助当地企业申报高科技企业 5 项、建立市级技术中心和创新平台 11 个、培训企业科技骨干人才 200 余人次。山东大学已在河东区初步搭建了集“政、产、学、研、金、服、用”为一体的创新生态系统。

主送：省委办公厅、省人大常委会办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅，省直有关部门（单位），各市党委、政府

山东大学服务山东办公室联系方式：0531-88366063，fwsd@sdu.edu.cn